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DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁÍiSADALMI és KÖZGAZDÁSZAT! H1KLAP.

A. debreczeni és vidéki »függetlenségi párt. közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.
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Hirdetési díj:
Négy hasábos petit sorért 5 kr. 
Nagyobb terjedelmű • többssdr 
hirdetések aJke szerint a leg- 
elesóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdíj minden külön beikta­

tásért 30 kr.
Hirdetést vagy reclamot magában 
foglaló újdonság sora 50 krajcár

legjlonő htjaié­
in la den pent sora 30 kr 

Ilések felvétetnek a kiadó 
hivatalban, KÚT A8I I. könyv­
nyomdájában, valamint ZIGHEK 
MAH H. közv. irodájában is. 
Név nélkül vagy bérxnentetlcnttl 
beküldött levelek nem vétet­

nek figyelembe.

Kéziratok vissza nem 
adatnak.
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Hirdetések I

Az ország baja. j
A kormány dőzsöl, a várva várt di­

adal közeleg. A rémlátomás megszűnik, 
nem lesz több deficzit. Lehetséges-e t Igen, 
lehetséges. Tisza megmutatta, hogy lehet, 
csak meg kell szorítani a csavart. Előtte 
sokan nem merték, de Tisza hajthatatlan, 
szívós és vakmerő, a ki elmondhatja ma­
gáról Mackbethtel: »Én merek, a mit 
ember merhet, a ki többet mer: nem 
ember.«

Megkétszerezte az adókat s mikor ez 
sem volt elég, akkor uj adókat rótt a 
népre. Az istenadta nép pedig jajgatott 
és nyomorgóit. Hiába panaszolta nehéz ál­
lapotát, közgazdasági bajait, Tisza bedugta 
fűleit a folytatta a kegyetlen sarczolást. 
Mert pénz kell bárhonnan és mindenáron, 
a mig jól nem lakatja vele a deficzit fa­
lánk ördögét.

És ez a kegyetlen munka meg fogja 
teremni gyümölcsét. Az államháztartás­
ban megszűnik a deficzit, ha ugyan för­
geteggé nem fajul a politikai időjárás. 
Ha háború lesz, vége mindennek, ha 
nem: megszűnt a deficzit. De jöhet fagy, 
dér, jégeső s akkor ismét ott vagyunk, a 
hol voltunk. — Egy szóval: deficzitünk 
akkor szünhetik meg csak, ha az ég 
kegyének egész verő fénye sugárzik le 
reánk.

És ha megszűnik a deficzit az ál­
lamháztartásban, annál rombolóbb munkát 
fog végezni a nép között. Az adózók de- 
ficzitjét ki fogja kiegyenlíteni ? Nem az a 
mesterség, uj és uj adókkal, az adózók 
deficzitjének emelésével ál- 
litni helyre az egyensúlyt az államháztar­
tásban, hanem az az igazi fináneztehetség, 
a ki az adózók háztartásának felesle­
gét veszi csak el s használja fel a köz, 
•z állam czéljaira. A ki másként jár el, 
az nem szünteti meg a deficzitet, csak az 
állami budgetből átteszi a magánosok bod- 
getjébe.

Ezt a deficzitet, az adófizető polgár­
ság deficzitjót, kellene első sorban meg­
szüntetni. Mert a nyomor terjed, a föld- 
birtokos osztály pusztul, a kivándorlás 
nem szűnik. A termő föld alig bírja ter­
hét és iparunk nincs. A közgazdasági defi­
czit óriási.

A legnagyobb baj, hogy nincs ipa­
runk. Évente 36 millióval többet adunk 
ki a külföldnek iparczikkekért, mint a 
mennyit nyers terményeinkért onnan be­

veszünk. Ha ez igy tart, hová jutunk ? 
Ipart kell teremtenünk mindenáron. Da az 
a mód, melyen eddig haladtunk, nem ve­
zet a kívánt eredményre.

Nálunk nincs hitel, nincs vállalkozási 
kedv, nincs tőke oly vállalatok megindítá­
sára, melyeket idevaló, tapasztalatlan, az 
ipar és kereskedelemben járatlan egyének 
akarnának kezdem'nyezni. De a mi a leg­
főbb, nálunk hiányzik az ilyfóle vállalatok 
iránt az érzék és bizalom. Egyetlen egy 
bankunk volt az országban, — az is na- 
gyobbára franczia pénzből alakult — mely 
egyedül az iparvállalatok számára tarto­
gatta hitelét. De ez is feloszlott, megbu­
kott. — Az »Ortzígos bank« történetét 
ismeri mindenki. Millióit szédelgők pocsé­
kolták el.

Az ilyen kezdet után ki mer újabb 
bankot alapítani Magyarországon az ipar 
emelésére ? Hiába alapitgatjuk az ipar­
iskolákat, ha fiaink képzettségük tovább 
fejlesztésére nem találják meg a teret s 
ha megtalálták, nem kapnak hozzá tőkét. 
Ipart úgy kell teremteni, a mint arra 
bennünket más országok példái tanítanak. 
Az elmélet — elmélet marad, ha nincs 
meg a tér, a hol iparos ifjaink magukat 
tovább képezvén, a gyakorlatban érvénye­
sítsék tehetségüket, legfeljebb a bor mel­
lett politizálgatók renyhe csoportját sza­
porítják velők, de egy lépéssel sem jutot­
tunk előre.

Hogy iparunk legyen, arra nem az 
a mód, hogy iparbiztosokkal dikezióztassuk 
körül az országot, hanem az, hogy a kül­
föld nagyiparosait, a külföld tőkéjét, egy 
szóval a külföld kész iparát hozzuk be 
ide. Francziaország példája mutatja, hogy 
igy kell eljárnunk. A francziák Német­
alföldről és az Északi tenger partvidéké­
ről hozták be azokat a takácsokat és réz­
műveseket s egyéb iparágakban jártasabb 
külföldieket, a kiktől tanulni akartak. 
Nem múlt el egy-két évtized s a tanulé­
kony francziák túlhaladták mestereiket.

így kell nekünk is eljárnunk. A kül­
föld megteremtett kész iparát kell be­
állítani Magyarországon s akkor lesz ipa­
runk; s ha ifjúságunkban meg van a 
kellő tanulékonyság — a mint meg is van 
— úgy később, egy-két évtized múlva, lesz 
magyar iparunk is.

Sajátságos, hogy erre nem mi jöttünk 
rá, hanem egy idegen: Duckerts bu­
dapesti belga konzul, a ki beutazta or­
szágunkat, megismerte összes képességein­

ket s ennek alapján ajánlotta hazája ipa­
rosainak, hogy keressék fel Magyarorszá­
got, hogy telepedjenek le közénk, hogy 
hozzák ide iparukat,

Még nincs egy éve, hogy ez a fel­
szólítás elhangzott s igy még nincs is 
eredménye. De lehet, csakhogy ez is ne­
hezen fog menni. A hol oly rossz az igaz­
ságszolgáltatás és a közigazgatás, oda nem 
szívesen hozzák be a külföldiek vagyonu­
kat. Megbízhatóbbá kellene tenni a köz- 
igazgatást és igazságszolgáltatást gyorsan 
végrehajtható törvényekkel, mert a mai 
törvénykezés mellett minden szorgalom, 
munka és számítás sikertelen marad. A 
külföld keserű tapasztalatokból ismeri a 
magyar viszonyokat. A mig ezek igy ma­
radnak, nincs rá kilátás, hogy iparunk 
legyen.

Torna Szilárd.
— Belföldi hírek. A köiesöaHkŐnverzió. 

Tisza Kálmán miniszterelnök a Rothschild 
csoport képviselőivel befejezte az államkői 
csönök konverziójára vonatkozó tárgyalásait 
s már alá is írták az e pénzügyi műveletre 
vonatkozó terjedelmes szerződéseket. S i m o r 
herczegprimás látogatást tett gf. Csá- 
ky kultusz-miniszternél s egy bécsi lap hire 
szerint hajlandó ama viszályokat, melyek közte 
és Trefort közt uralkodtak, a feledésnek át­
adni. — A brüsszeli kiállításon 
több magyar kiállító nyert jutalmat. Különösen 
a magyar lisztet tüntették ki első helyen. A 
spanyol miniszter-válság — mi­
nek utána a miniszter tanács megegyezésre 
jutott a katonai reformok kérdésében — tel­
jesen el van hárítva. A regál e-bizott 
ság ellenzéki tagjai abban állapodtak meg, 
hogy sem az állami italmérési javaslatokról, 
sem az ennek következtében adandó kárpót­
lásról szóló törvényjavaslatokat nem fogadják 
el még általánosságban sem. Kriesch Já­
nos műegyetemi tanár hat heti súlyos be- 
tegség után elhunyt.

= A regale-ügy tárgyalásai Á kepvíse- 
lőbáz által kiküldött regále-bizottság tegnap 
kezdte meg tárgyalásait Tisza Lajos gróf el­
nöklete alatt. Az ülés elején vita fejlődött ki 
az iránt : vájjon a bizottsághoz utasított és 
egymással benső összefüggésben álló két tör­
vényjavaslat együttesen, vagy külön-külőn vé- 
tesstk-e tárgyalás alá. — A vitára Bajanovics 
Sándor ama felszólalása adott okot, mely sze­
rint korai volna az általános tárgyalást már 
most megkezdeni, hanem adja meg a kormány 
a kelló felvilágosításokat, s ezek tanulmányoz- 
hatása végett azután a tárgyalások pár napra 
el volnának halaszthatók. E felszólalás hosz- 
szabb eszmecserét szült, melynek végeztével 
Bujanovics ama kérdés előzetes megvitatását 
jelezte szükségesnek : mi lépjen a regále he 
lyébe A bizottság e kérdés tárgyalását meg­
kezdvén : az ügy érdeméhez jutott már első 
ülésén is, melynek eredményeképen az elnök 
konstatálta, hogy a bizottság a kártalanítás

alapjául az állami italmérési jövedék behoza­
talát helyesli és a két törvényjavaslat együt­
tes általános tárgyalását szerdán délelőtt foly­
tatja.________________________

elnöklete alatt minap tartott haditanács ismét 
egy uj hadszervezeti reformot fogadott el. E 
szerint a tüzérség egy uj alkotórészszel fog 
szaporodni: a mozgé-tábori ütegekkel. Ezek 
feladata főképen abból fog állási, hogy a mai 
hadviselésben oly nagy szerepet játszó földhá­
nyások ellen kellő gyorsasággal működjenek. 
E czélra — a vezérkar állítása szerint, — a 
tábori tüzérség nem alkalmas, mert annak 
8—10 cm. kaliberű ágyúi, melyeknél nehe­
zebbek pedig a kiváaatos gyorsaságot akadá 
lyozhatnák, nem dolgozhatnak elég hatással ; 
de nem alkalmas a vártüzérség sem, mert ez 
viszont sokkal nehézkesebb, semhogy a had­
mozdulatok gyorsaságát követhetné. A múlt 
hónapban tehát Bécsben kísérletet tettek egy 
ágyu-ütegnek s két bombavetó-ütegnek egy 
mozgó ostromüteg-csoporttá való egyesítésével. 
Az ágyu-üteg állt négy 12 cm. rövid aczél- 
bronc ostrom-ágyúból, egy-egy bombavetó-üteg 
négy 15 cm. aczélbronc ostrom-bombavetóból; 
egy ily üteg csoportban volt tehát 12 ágyú, 82 
szekér, 534 ember s 409 ló. Az ezen ütegcso­
porttal tett kísérletek Felixdorf mellett a ki­
rály jelenlétében fényesen sikerültek, ennél 
fogva elhatározták, hogy ez üteg-csoportokat 
a tüzérség külön szerves alkotó-részévé teszik. 
Egyelőre öt ily ostrom üteg-csoport felállítását 
tervezik : kettőt Bécsben, egyet-egyet Buda­
pesten, Krakkóban és Przcmislben. Ezek el 
lesznek különítve az ostromparktól s beosztva 
a működő hadseregbe, ahol a hadsereg-, vagy 
szükség szerint a hadtest- vagy gyalogsági 
dandárparancsnokságnak lesznek alárendelve. 
Nagyon természetes, hogy ez az uj „alkotás" 
a tüzérségi tiszti és legénységi állomány s ve­
le a költségek lényeges emelésével lesz össze­
kötve.

= A hadfelszerelés és a magyar Ipái. 
Az országos iparegyesület ipartestületi szak­
osa tájának a hadfelszerelési ügyekben kikül­
dött albizottsága R á t h Károly (iparos) 
elnöklete alatt ülést tartott, melyen meghall­
gatta az ez ügyben alapos informáczió szerzése 
végett Becsbe, a hadügyminisztériumhoz kikül - 
dött igazgatósági tag tüzetes jelentését. E je­
lentésből a bizottság sajnálattal győződött meg 
arról, hogy ama jóhiszemttleg terjesztett hírek, 
melyek az iparosok várakozását felcsigáztak, 
nem alapultak tényeken, e mennyiben a közös 
ladügyminisztérium által kötött szerződések 
mindeddig felmondva nincsenek. Örvendetes 
tudomásul szolgált ellenben a jelentés ama ré­
sze, melyet később e közös hadügyminisztéri­
umtól vett hivatalos átirat is konstatált, hogy 
legkésőbb ez év deezember végéig a mostani 
konzorcziummai a bőrszállitásra nézve fenn­
álló szerződés töl fog mondatni s 1891. január 
elsejétől való szállításokra nézve uj pályázat 
iratik ki. Hallomás szerint a pályázati kiírás 
értelmében a pályázó nagyvállalkozók köte­
lezve lesznek arra, hogy bizonyos irányban a 
saját felelősségükre a kis ipart is lássák el 
munkával. A bizottság azonban bevárandónak

A „BBBieZIH" 1ÁBMÁJA.

Jó versek.*)
Heine szobra.

Azt éneklem meg, a mi nincs,
Tudniillik Heine szobrát,
Mit éneklőjének nem emelt az 
Egységes Németország.

S használom kedvencz vers-idomját, 
Barbár rímpengető én, 
Szabadságharczunk vesztén omlott 
Könyjére emlékezvén.

Október végén zúg most is a szél, 
Hanem nagyot fordulva:
A széttört német egy, s a letiport 
Magyar szabad lett újra.

Sőt kutya-macska-pajtásság után 
Kőténk bölcs szövetséget;
Csoda 1 megjött eszünk, csak Heinét 
Zárja ki a frigyből a német 1

0 szórta első mérges nyilait 
A duodóc királykák ellen,
Lövöldözd a hollókat a tépdelt 
Germán prométheuszi mellen.
*) E rovatunk folytatásául vesszük át a fen­

tebbi csinos verseket, A gróf Zichy Gézáé több 
év előtt jelent meg s bemutatása éppen alkalomszerű, 
Szinte csodáljuk, hogy még nincsen megsenéiitve 1

Szerit.

S az elcsépelt „matrácz-sir“ szalmazsákján 
Feküdve mozduihatlan,
A szalmafejü kis tyrannokat 
Csépelte szakadatlan.

Káplárok szobra áll mindenfelé 
A Spree és Elba partján,
Lyukgatva az eget, s mint Hermanok 
Osztozva a Wallhailán

Csupán az álmos nemzetet csatára 
Dallal riasztó őrszem,
Ki győz a szellem lángkardjával,
Nem kap jelet, csak ó nem 1

S hogy egy kalap alá jutottak,
Egy a nagy nemzet koronája: 
„Legfelsőbb helyről" kő jön a szoborhoz, 
Szegény költő fejéhez vágva 1

Gyűjtés nosza betiltatik,
Furcsa legenda 1 — Pórul jár még, 
Kitiltják még az emlékjelre 
Adakozó magyar királynét!

Mert ez a nő az, ki fulánkját 
A mézajku méhnek nem nézve,
Csak örök édes dalait 
Fogadja fejdelmi szivébe.

S im Parisban, Boulangerék se 
Verik agyon, mint burkus kémet;
Csak isten őrzi, hogy szobort 
Nem kap a francziától a német!

Bariék LajHi

Egy asszony ...
„Egy asszony halt meg itt az éjjel",
Szól a közömbös idegen.
„Jó asszony volt", mond a rokonság.
Hja 1 nincs maradás ide lenn."

A pap azt mondja: „hivő lélek".
Az orvos : „egy nagy betegem",
A férj a koporsóra nézve 
S csak annyit mond, hogy — „mindenem“

Gr. Zichy Géza.
Te . . .

Minden virágot áldozhatsz nevének,
S hogy életed vezérlő csillaga,
Mit ér, ha hozzá fűzöd, hogy — maga.

Az a „te“ csupa szív, olyan közlékeny,
Ez a „maga“ számitó, hideg ész.
Az oly nyílt, mindig olyan békülékeny,
Ez oly zárt, mindig olyan csatakész.
S a háborúban az őszinte ellen,
Nem hagy fenn kérdést, mely elintézetlen, 
Mindent bevégez gyorsan, hevenyén,
— Vád nem marad benn a szív rejtekón.

Közvetlen, édes, mint a dal ütemje,
Pedig egyetlen szó ez s nem egyéb,
Csak szerelemből ejtse, súgja, zengje 
Akár a férj, akár a feleség.
Búbánatomban avagy örömemben,
Az én Matildom igy szólitgat engem,
És én is ekkép szólítom meg ót,
Kis tűzhelyemnél s a világ előtt.

Te részesként jutsz bánathoz, őrömhöz,
Ki tegnap voltál, úgy talált a ma;
Tegezve minden oly hamar közös lesz,
Tegezve nincs mi elválasztana.
Valami érzés csak azt súgja bennünk :
Öröktől fogva egy már a mi lelkünk,
Nem véletlen, hanem rendeltetés,
Hogy érted élek és te értem élss.

Én nem tudom : hogy chic-e s már igy szép-e? 
Előttem furcsa egy szó ez; maga,
A durvaság valódi mintaképe, j
Bizalmatlanság örök záloga I
Ha hitvesed ; elmondhatod te szépnek-

Te szép, te jó, te hü, te kedves, édes,
Te életem szelíd őrangyala 1 
Te tiszta homlok 1 oh te ajk, beszédes,
Te két sötét szem derült hajnala 1 
Te áldott lélek, anyagond a fészken,
Te az enyém, én a tiéd egészen !
Te véled küzdőm át az életet,
Te lész a kép örökálmom felett 1

Dömötör Pit

Emlékserek.

t inak.
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tartja a közös hadügyminiszter által tervezett 
pályázati kiírást, hogy annak .tüzetes föltéte­
leihez képest az iparosaknak előterjesztést te­
gyen a szervezkedés módozataira és föltéte­
leire nézve. Addig is sajnálattal vette tudomá­
sul a bizottság, hogy bizonyos oldalról az a 
téves és minden alapot nélkülöző hir terjesz­
tetik, mintha az egyesület egy uj szállító szö­
vetkezet létesítésének eszméjével foglalkoznék. 
Az egyesület hivatását abban látja, hogy az 
érdekelt iparosokat a szállításokban való rész­
vételre buzdítva, erre vonatkozólag esetleg 
útbaigazítással szolgáljon s ez értelemben jö­
vőre is meg fog fetotoi kötelességének. _____ 
“ ~~ETkq| fő Idillire k. Fejedelmek találkozása. 
Az orosz czár f. hó 27 én érkezik vissza 
nagy kőrútjából Pétervárra. Onnan Koppen 
hágába utazik, ipja: Kresztély dán király 
uralkodói jubileumára. — Visszatérőben meg­
látogatja a német császárt. Battenberg 
h eí ez eg házassága. Ismét felmerült 
az a hir, hogy Battenberg Sándor herezeg ol­
tárhoz fogja vezetni Victoria porosz herczeg- 
nőt. Frigyes császár leányát. H e n r i k p o- 
rosz herczeg — mint kiríjunk ven­
dége f. hó 21-én Bécsben időzött. A ez ári 
család Bakuban a tnrkománok által lel­
kesen üdvözöltetett. A havrei német 
c z i m e r-s é r t é s ügyében a vizsgálat fo­
lyik s már is bizonyosnak látszik, hogy a sér­
tést részeg emberek követték el. A győri 
jogakadémia — királyi engedély alap­
ján — meg fog szüntettetni. A megszüntetés 
fokozatosan történik, azaz minden évben egy- 
egy tanfolyamot megszüntetnek, igy 1892-ben 
a jogakadémia végleg megszünk.

Törvényjavaslat
az állami italmérési jövedékről.

(Folytatás.)
28. §. A megváltás keresztülvitele első 

sorban az egyes adókötelezettekkel kisérlendő 
meg.

Ila ez a mód eredményre nem vezet, de 
az egy községbeli adókötelezettek többsége ki­
jelenti, hogy ők hajlandók azt az összeget 
megfizetni, melyet a pénzügyigazgatóság a meg­
váltás alapjául az egtsz község összes adókö- 
telezetteire megállapított s ezen összeg pontos 
és hiánytalan befizetésért az egyetemleges sza­
vatosságot is elvállalják: akkor a töbséggel a 
megváltási szerződés az egész község italmé­
rési adójára nézve megköthető.

Ha a megváltás az adókötelezettek több 
gégével sem sikerül, a községgel kisérlendő 
meg a megváltás.

Ez esetben a kötelezettek többsége azok 
irányában, kik a megváltási szerződéshez nem 
járultak, mint az italmérési adó bérlője tekin­
tendő s mindazon jogokat gyakorolja, melyeket 
a bérlő az alábbi 30. §. értelmében gyakorolni 
jogosítva van.

Megváltás esetében az italmérési adó, 
havi utólagos részletekben fizetendő.

Ha a megváltási szerződés a községgel jő 
létre, a községet 500 írtig terjedő megváltási 
összegig ennek 5*/,-a, ezentúl terjedő megvál­
tási összegeknél pedig azok 2*/»-» beszedési 
jutalékkép illeti, mely azonban évi 2000 
irtot meg nem haladhat.

29. §. Ha az előző szakaszban körülírt 
megváltás egyik módja sem sikerült, az adó- 
beszedési jognak bérbeadását kell megkí­
sérlem.

A bérbeadás megkísérlése az adóköteles 
üzletekben kimért ás elárusított italok neme, 
mennyisége és minőségéhez mért hazonbéri 
összegeknek községeakiati megjelölése és elő- 
leges kihirdetése mellett történhetik.

Kivételesen több község italmérési adó­
jának beszedési joga együttesen is haszonbérbe 
adandó.

A bérbeadást csak nyilvános árverés 
utján és pedig úgy nyilvános szóbeli, mint

Írásbeli zárt ajánlatok elfogadása által szabad
eaZköAzmárverés előzetesen mindig közhírré 
teendő s ha kivételesen több község italmérési 
ioeának együttes bérbeadása czéloztatik, ez a 
körülmény az árverési hirdetménybe világosan
kiteendő. ^ ^ ^ ég kötelességeit a
közte és á pénzügyigazgatóság között fennálló 
jogviszonyt, a haszonbérleti szerződésben fog 
lalt árverezési feltételek szabályozzák.

Az alábbi 31—37 §§-ban foglalt azon 
jogok, melyeket kincstári kezelés utján az 
állam gyakorol, a bérlőt is megilletik.

31 § Mindazon esetekben, mikor a je­
len törvény 26. § ának 3 pontja értelmében, 
az italmérési adó kincstári kezelés utján a 
pénzügyi közegek által szedetik be, annak ki 
vetése "a pénzügy igazgatóság választása szerint 
aképen történhetik,

1. hogy a pénzügyigazgatóság egyes adó­
kötelezettekkel saját italmérési adójuk össze­
gére nézve megegyezik t

2. vagy a kincstári közegek az adóköte­
les vállalkozó által, az alábbi szakaszokban 
meghatározott módokon beszolgáltatandó ada­
tok alapján időről-időre utólagosan vagy a 
kiméresi illetőleg kis mértékben való elárusi- 
tásra beszerzett czikkek után esetről-esetre 
veti ki az adóösszeget, vagy végre

3. a kivetést alábbi 38. §. értelmében
ugyancsak a kincstári közegek a hivatalos és 
esetleg az adó kötelezett által nyújtandó ada­
tok alapján minden évre előre teljesítik

Ezen beszedési módok különböző adókö­
teles felek irányában egy egy községben egyilt 
lesen is alkalmazhatók

32 § Az előző 31. §. 1 pontjában em­
lített esetben a pénzügyigazgatóság és az adó­
köteles fél között egyezményileg megállapított 
összeg képezi a fizeténdő italmérési adót

A 31 §.2. pontjában említett esetben 
az adó a tényleg kimért vagy kismértékben 
eladott czikkek neme, minősége és mennyisé­
géhez képest fisetendő. E végből adókötele­
zettek tartoznak az általuk beszerzett, termelt, 
vagy termesztett adóköteles czikkekröl bevé­
teli árujegyzéket vezetni, ebbe az adótételek 
szerint való adóztatás kezdetekor meglevő 
készleteiket, uemök, mennyiségük és minősé­
gük szerint felvenni, a később bevételezendő 
adóköteles csikkeket az adós-redősre jogosí­
tottnak esetről esetre bejelenteni és ezeket is 
beraktározásuk alkalmával ugyanazon árujegy­
zékben folytólagosan vezetni.

(Folyt, köv.)

A Vulkán csúcsán.
A német császár által mellőzött, lenézett 

osztrák miniszterelnök politikája a korona ré­
széről fényes elégtételt nyert. .

A mostani, az újabb osztrák császári ki­
nevezések által kiegészített, — osztrák mi­
nisztérium határozottan aristokratikus jellegű 
és homogén jobboldali vagyis ókonzervatív. A 
nemzetiségi, a foederalistikus irány határozott 
győzelmét jelenti e kormány.

Most már csak a Venczel koronájának 
helyreállítása és a cseh király-koronázása van 
hátra. Tán ez is bekövetkezik.

Eddig csupán a lengyeleknek volt egy 
tárcz nélküli miniszterük. — A paritás meg­
kívánta, hogy a cseheknek is adjanak ilyen 
minisztert.

Az igazságügyi tárczát Schönborn gróf, 
a morva helytartó nyerte el.

Ez a telivér aristokrata a hangzatos né­
met névvel a legvadabb csehek egyike, ki ez 
ideig a dualizmus ellenese és a magyarok fa­
natikus ellensége volt.

A jeles csehvezér a kiegyezést annak 
idejében egy röpirattal üdvözölte, melyben a 
kővetkező monumentális vadság olvasható : 
.Nehéz az osztrák hazafira, hogy egész 
Ausztriáról immár alig beszélhet ; még inkább

nehezére esik a Lajtán túli embernek a rész­
vétel asocietasleonina-ban, mely
a Magyarországgal való pénz­
ügyi kiegyezés jóhangzás u ne­
vét viseli; még nehezebb a szolgált oszt­
rák katonának a hadsereg fokozódó két rész 
re oszlásába magát beletalálni s Kossuth
pretoriánusaitbajtársaiképen
üdvözölni.“

Ziemialkowszky, a szabadelvű lengyel, 
nyugdijaztatott és helyére Zaleski galicziai 
helytartó neveztetett ki.

A talaj pompásan elő van készítve, hogy 
a Lichtenstein iskolaromboló javaslatai szá­
mára a többség biztosittassék.

Taalfe gróf, ki az osztrák nemzetiségek 
kibékitését állította programmjának, leveti ál-
Al'CZát.

Ez a tuczatállamférfiu, ez a politikai 
akrobata bevallja kontárkodásának szégyenletes 
fiaszkóját.

Az az egységes Ausztria, melyben a né­
metségé volt a hegemónia, nincs többé A 
kibékített nemzetiségek egymás hajába kap 
nak és verekednek a konezon.

Az esetről esetre való többség együgyü 
elmélete meghozta gyümölcseit

Ausztriában a parlamentáris absurdumok 
aerájának fénypontjára jutottak.

Legközelebb az egységes állami nyelv 
fog eltöröltetni és lesznek cseh, lengyel, rut 
bén, szlovén stb. állami nyelvek.

A reieksráthban bábeli nyelvzavar tá­
mad és minden osztrák képviselő anyanyelvén 
fogja a „monarchia másik felét“ boldogítani

Bécs lecsapatik a fővárosi magas polcz- 
ról és egyszerű tartományi székváros lesz: — 
helyébe lépnek Prága, Lemberg, Laibach, 
Brünn, Klagenfurt stb. mint uj fővárosok.

A német kultúra nagyon veszélyes el­
lenfél, melynek hatalmát a jó osztrák iskolák 
növelték.

Le kell szállítani a miveltségi szín­
vonalat. Ki kell szolgáltatni az állami iskolát 
a felekezeteknek. A kultúra úgyis csak for­
radalmárokat nevel. Éljen Lichtenstein her­
czeg !

És Taaffe mester és kegyelmes kollegái 
ott járják a politikai kankánt a Vulkán csú­
csánál — meddig ? A jó Isten tudja.

Mi magyarok nyugodtan nézzük ezt 
tragikomédiát.

Nincs jogunk bele avatkozni, kedvünk 
sincsen hozzá

Hej pedig be jó lenne egy pár politikai 
huszárvágással rendet csinálni oda át, a szom 
szódban ! ___ ____________

V i d ék.
(Az iparügyek mizériái.)

H.-B6sz6rmény, okt. 31.
Kétségtelen dolog előttünk, hogy a mai 

kor emberei akár a kormány formákat, akár 
az iparügyet tekintve legalább háromféle vál 
tozatokon keresztül jutottak, s élnek közöt 
tünk még sokan, kik látták a nemes rendi 
alkotmányt, a rákövetkező önkény uralmat, 
míg nem ma már a modern jogállamban ta 
látják magokat.

Miért beszéljek tehál ezekelött ezéh mono­
polomról, a sok költséggel és boszantással reme­
kelő azon segédről, kinek megkellett egyezni 
a mester urakkal numerusban és casusbau; 
vagy miért beszéljek az iparszabadság azon 
koráról, midőn a könyelmü ifjúi vállalkozás, 
fortőlyos nyegle üzérkedés, kora nősülés s 
erre következett nyomor, Ínség, számtalan kon­
tár — dominálta a helyzetet; — elég az hozzá, 
hogy mostan már — persze a gyár s külö­
nösen az osztrák gyár-ipar productumainak 
épségben tartásával — a kézmü iparra nézve 
az iparszabadsági és ezéhi tekintetek öszhang- 
zásba hozva kibékítve s egyeztetve vannak, 
mert az iparosok húsz tagból álló hatósági 
bízottak választása által képviseltethetik ma-

I*«:

if

Ilmának.
Most, hogy zsendülve nyílik életed,
Nem is tudod : beh szép a kikelet; 
Akkor tudod meg csak, ha már magad 
Ősz fővel állsz majd kék ege alatt.

Úgy vagy te is most, mint a ki meleg 
Szobából nézi a hideg telet,
S csak akkor érzi, mikor kikerül,
Hogy milyen jó volt a meleg belül! 

Anctinak.
A mig gyerek vagy, komoly sobse légy,
\ igán éld a nap minden idejét,
Kaczajt kaczajra váltson ajakad,
Játékid soha el ne fogyjanak.

Mert gyermekséged hamar elszalad,
S majd jól fog esni, hogyha azalatt,
Míg lelked búsan tűnődve mereng,
Egy víg kaczaj a múltból visszacseng... 

Piroskának.
A mig csak el nem alkonyul napod, 
Híven megőrizd ezt a kis lapot;
Legyen fakó bár mindenik sora:
Hideg közönynyel el ne dobd soha.

Mikor sírunk is lesz feledve rég, 
Elbetüzi majd az uj nemzedék,
És igy fog szólni: „Beh jó lehetett,
Kit a költő oly nagyon szeretett 1“

tokák Odin

laiteág.
(Vége)

Még azt is naivnak találhatjuk, ha a 
gyalogló legátus megszólítja * mellette széké

rező földbirtokost: „Kérem, legyen szives sze 
kerére fölvenni a köpönyegemet.“ — „De hát 
hol fogja ismét megtalálni ?“ kérdi az ur. — 
„Hát én is benne maradok.“ De nem mond­
hatjuk naivnak Absentiust, ki a szigorlati jogi 
vizsgán, tanárja azon kérdésére: mi a csalás ? 
igy felel: — „Csalás az, ha a tanár ur engem 
a vizsgán megbuktat, mert a törvény 
meghatározása szerint csalás az, ha valaki 
másnak a tudatlanságát, ennek kárára hasz 
nálja fel.“

— „Afrika egy nagy félsziget, s alakjára 
nézve olyan háromszöghez hasonlít, mely a 
szélén kerek“ — mondá egykor a földrajz 
magyarázó tanító. — „Caesert a kapitolumban 
a rómaiak egészségének nagyon ártalmas mó­
don szúrták le gyilkos tőreikkel“ — mondá 
egy másik tanító a történelmi órán.

Hát a papok ? Egy prédikátor a pokol­
beli szenvedéseket annyira élénken és szívhez 
szólólag festette, hogy hallgatói olyan zokogás­
ra fakadtak, hogy még ó is megsajnálta őket, 
mire vigasztalólag mondá neki: — „No, nő, 
ne sírjatok, ki tudja, hogy igaz-e ?„ Egy má­
sik templomi szónok nagy lelkesedéssel adta : 
— „A világterentés nagy lényéért Istennek a 
legnagyobb hálával tartozunk, mert e nélkül 
még ma is a semmiség hullámain lebegnénk, 
s a létre nem jőhetés keserű kínjai között 
vajúdnánk.* — Az ötvenes években, — mikor 
a hatóság kényszerítéséből kellett az uralko­
dóért 8 felsőbbekért isteni tiszteletet tartani, 
egy pap igy kezdé imáját a templomban : „Is­
tenünk, atyánk 1 felsőbb rendeletből kőnyör 
gttnk te hozzád a mi dicsőségesen uralkolkodó 
fejedelmünkért*, vajon nem mondta- azt is 
hozzá, hogy neki a meglevő koronához az örök

gokat s érdekeiket az iparhatósági ülésekben, 
e mellett ipartestületté alakulva a tanonezok 
és segédek ügyét a törvény gyakorlatai között 
érdekeikhez képest a jövő haladására ke­
zekbe vehetik, előkészíthetik, végre a burocra- 
tiai önkénynek is az iparlajstromok nyomtat­
ványok szerinti eljárási szabályozás által any- 
nyira-menyire eleje van véve.

A hivatolt mai kor embeiei nem hagynak 
bizonyság nélkül, hogy v alamint létezett egy­
kor ezéh — úgy létezik ma bureaau önkény, 
léteznek visszaélések és a kereslet s kínálat 
mérvét megítélni nem biró, az iparosok érde­
keire igazaira fel nem érző hivatalos közegek 
is kerülnek közbe; nem hagynak bizonyság 
nélkül, hogy ezen önkény egyik, mint másik­
nak veleszületett gyengesége a kontár irtás 
ezen szakában.

De legyen elég ennyi bevezetésnek, tár 
gyaljuk a dolgot, mint a hogy a hóiul okirat 
is jelzi.

A fennálló ipartörvény életbe léptetó« 
után kevés idővel szokatlan mennyiségű ipar­
könyvek és nyomtatványok érkeztek hozzánk 
is, és lábra kapott azon vélemény, miként az 
ügy betanulásához tanoncz évek, személy sza­
porítás kívántainak, tehát ez érdemben a de- 
ficzittel küzkódö városi közgyűlés személy­
zet szaporítás s legalább a főügyintézö hiva­
talának állandósításával fog meghatároztál!!,
— azonban a munka megosztás s delegálás 
rendszere nálunk oly szerencsésen vitetett 
keresztül, hogy a munka és ügy felügyelőnek 
ezekből mi teher sem jutott.

Erre az iparhatósági megbízottak az 
iparosok által megválasztattak, sőt akkor elő­
ször — mert azóta soha sem — tanács ülésre 
is megbivatván munka és működésre beosz- 
tattattak.

Ekkor a fennálló három ipartársulat ér­
zetében annak, miként az egykor őket meg­
illető támogatási gratiát az iparhatóság köny- 
nyen átengedi a reménybeli ipar testületnek — 
tanonezokat s segédeket magukra hagyva s a 
társulat pénzét markába szorítva — magányba 
vonult; s azóta a tagságsági dijak nem fizettetnek, a 
segédek kórházi ápolás a könyvükkel rendbe 
levő átutazó idegenek pedig éjjeli szállás nél­
kül maradtak.

A szives olvasó becses figyelmének fel­
kérése s becses engedelmével példákat hozok 
fel arra nézve, hogy az iparhatósági megbí­
zottak az ipartestület támogatása, irányadása, 
buzdítása nélkül a bureau! önkénynyel szem­
ben vajmi keveset, vagy épen semmit vagy 
rósz ab bat a semminél tehetnek. — Bureau ur! 
mi lajstromok vizsgálatára vagyunk elő állítva 
szíveskedjék mutatni az A. B. C. D. E. egy­
forma rovatu lajstrom s nyilvántartásu köny­
veket. — De bát ezekben csak az uj 
törvény hatálya alatt keletkezett! ipar jo­
gosítványok telep engedélyek vannak beve­
zetve, az okmányok, ipar álladékában történt 
változások rovatai miért, hogy mindenütt üre­
sek? a fényképész pedig miniszteri döntvény 
szerint ma már nem iparos, miért nincs tö­
rölve? A városi elöljáróság az uj törvény ha­
tálya alatt létesített vágóhíd telep engedélye­
zését még csak be sem Vezettette ? hát az ok­
mányok hol állanak, meg a régi ipar sorkönyv ? 
Bureau: Az okmányok az iparhatósági köz­
pontban őriztetnek, a régi sorkönyvvel együtt; 
ide érkezett határozati utasítás nélkül egy 
nevet vagy az iparálladékában egy változást 
sem vezethetek a könyvekben keresztül, vala­
mint semmit azokból nem törölhetek. Hát 
az árverési végeíad&si s pénzbüntetési F. G. 
nyilvántartási könyvek hol vezettetnek? B. 
Itt vannak a dijak és pénzbüntetések Napló­
jával együtt. Hát itt van a pénztár s mibe 
írja a pénztárnok elszámolásait? B. Nem itt 
van, hanem a város gazdánál; beírom éa is, 
egyeztetjük a tételeket, vonatkozásokat a nyil­
vántartásokkal.

élet koronáját is adja meg, —."azt nem 
tudom.

Iparosok, kézművesek, katonák, pászto­
rok és iöldmivesek különös nyíltságuknál, s 
minden tartózkodás jnélküli voltuknál fogva 
meglepően naivok. Mikor még a székely föl­
dön a passzió előadása szokásban volt, tör­
tént, hogy egyszer Krisztus szerepét egy mol­
nár adta, s mikor az a keresztre volt kötözve, 
a csőcselék nép minden gunyszót rá mondott, 
de a kereszt, e feszitett nagy méltósággal tűrt 
mindent, mígnem egy varga rákiáltott : „Te 
liszt lopó 1“ Ekkor türelemvesztve kiáltott le 
a keresztről a molnár : „No várj, te hitvány 
varga, ezért megrázlak, ha innen leszállók * 
— Egy szép pünkösdi napon egy városi ur 
szép fekete ruhában kisétált a mezőre, hol 
a bivaly-csorda legelt; a mint egy bivaly meg­
látta, elbődült s elkezdett egyanesen feléje 
szaladni: a megijedt ur sietett a pásztor kö 
zelébe jutni, ki e szavakkal csilapitá: — „Ne 
tessék megijedni, nem bántja : azért szaladt 
a tekintetes ur felé, mert azt hitte, hogy a 
hornyát látja.“

A tompért akat azzal boszantják hogy 
tornyukra egykor ez a felirat volt a 
kőfalra festve: — „Ezen torony készült
Lompérton.* Ha ez csakugyan úgy volt, nem 
tudom eldönteni, hogy ebben a naivság az 
építő mestertől, vagy az egyház tagjaitól 
származik-e ?

Némely nemzetiségnek valóságos jellem' 
vonása a naivság; s hazánk lakói közül e 
tekintetben czigány, örméuy, zsidó, szász, sváb 
és székely egymással. — Naivságukat 
nemcsak egyéni jellemük, de nyelvük és be­
szédmódjuk sajátsága is fokozza.

Egy czigány származású ifjú komoly 
igyekezet után a jogi tanulmányokat is vé 
gezvén járásbiró lett; midőn egy téglavető 
czigányt hoztak, kérdé : — „Hát minek kel­
lett neked topnod ?“ — „Hát instálom, tetszik 
tudni, hogy mi szegény czigányok nem élhe­
tünk meg lopás nélkül,“ hangzik czigányos 
dialektussal a mentegető válasz. — „No lásd, 
azért nem szükséges lopni, hisz én czigány 
vagyok, még sem loptam sohi sem," — szóla a 
biró. — „Várd el a végit — tekintetes uram, 
— csak lementén kell dicsérni a napot,“ tele­
ié a téglavető.“

— Meltóságos uram, — mondá a zsidó 
egy bírónak a királyi táblánál — három éve, 
hogy ügyemet ide a királyi táblához felebbej- 
tem, s mind e mai napig nincsen ellátva; 
rém méltóztassanak e'intézni. A táblai bír 
mondja nagy kedvetlenül, hogy nem k^vének 
a sor, de különben sem siet & zsjd°k W 
elintézésével, mert ók a Jézus Kriszta 
resztre feszítették. — Hja> kérem 
felhevülten a zsidó - minek nem fdebbezet 
a Jézus a királyi táblához, úgy méglmost
élne. .

Örmények és székelyek naivsága ország­
szerte ismeretes. Nem idézek én efre 
példát, úgyis hosszasra nyúlt ez az ártatlan
czikk

S most már, kedves olvasóm azon 
megjegyzéssel veszek búcsút, hogy nagyon ua 
iv volnál, ha azt. hinnéd hogy e közlemény 
eredeti, mert abban csakjaz az egy eredeti vau 
hoev nincs benne semmi eredeti.

6 Kanlziay Endre,
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ékeiket az iparhatósági ülésekben, 
>arLtüIetté alakulva a tanonczok 
agyét a törvény gyakorlatai között 

képest a jövő haladására ke­
ik, előkészíthetik, végre a burocra- 
nek is az iparlajstromok nyomtat- 
inti eljárási szabályozás által any- 
re eleje van véve. 
íróit mai kor embeiei nem hagynak 
elkül. hogy valamint létezett egy- 

ugy létezik ma bureaau önkény, 
szaelések é< a kereslet s kínálat 
ítélni nein biró, az iparosok érdé­
rt fel nem érző hivatalos közegek 

közbe; nem hagynak bizonyság 
ezen önkény egyik, mint másik- 

c-tet.t gyengesége a kontár irtás 
un.

v en elég ennyi bevezetésnek, tár 
’ot. mint a hogy a homlokirat

i dió ipartörvény eleibe léptetése 
.ilövei szokatlan mennyiségű ipar­
nyomtatványok érkeztek hozzánk 
kapott azon vélemény, miként az 

ilásához tanoncz évek, személy sza- 
ántatnak, tehát ez érdemben a de- 
Etzködó városi közgyűlés személy- 
fás s legalább a fő ügyintéző hiva- 
ndósitáiával fog meghatároztatni, 

a munka megosztás s delegálás 
I nálunk oly szerencsésen vitetett 
iiogy a munka és ügy felügyelőnek 
|n teher sem jutott.

az iparhatósági megbízottak az 
Lkai megválasztattak, sőt akkor élő­
ért azóta soha sem — tanács ülésre 
f.ván munka és működésre beosz-

r a fennálló három ipartársulat ér- 
: ak. miként az egykor őket meg­
látást gratiát az iparhatóság kény­
éül a reménybeli ípartestületnek —
: s segédeket magukra hagyva 3 a 
izet markába szorítva — magányba 

i- tgságsá gi dijak nem fizettetnek, a 
'í ápolás a könyvükkel rendbe 

u idegenek pedig éjjeli szállás nél­
ak.
vés olvasó becses figyelmének fei- 

engedelmével példákat hozok 
•zve. hogy az iparhatóság! megbi- 
ipartestület támogatása, irányadása, 
nélkül a buveaui önkénynyel szern- 
keveset, vagy épen semmit vagy 
a semminél tehetnek. — Bureau ur! 
nők vizsgálatára vagyunk elő állítva 
;k mutatni az A. B. C. D. E. egy- 
atu lajstrom s nyilvántartásu köny- 

De bát ezekben csak az uj 
mit dya alatt keletkezett! ipar jo- 

;eiep engedélyek vannak beve­
ri 'anyuk, ipar áliadekában történt 
rovatai miért, hogy mindenütt üre- 

i.ykepévz pedig miniszteri döntvény 
i már nem iparos, miért niucs tő- 
városi elöljáróság az uj törvény ha- 

esitett vágóhíd telep engtdélye- 
sik be sem vezettette? hát az ok­
aiknak. meg a régi ipar sorkönyv?

: okmányok az iparhatósági kőz­
etnek. a régi sorkönyvvel együtt; 
határozati utasítás nélkül egy 

az iparábaiékábaa egy változást 
let-'«, a könyvekben keresztül, vala- 
it azokból nem törölhetek. Hát 

1 vege.adási s pánzbüutetési F. G. 
asi könyvek hol vezettetnek? B. 

a dijak és pénzbüntetések Napid­
at. llát itt van a pénztár s mibe 
ttáruuk elszámolásait? B. Nem itt 
1 a város gazdánál; beírom én is, 

a tételeket, vonatkozásokat a nyil- 
íkai.

zígány származású ifjú komoly 
:i a jogi tanulmányokat is vő- 

biró lett; midőn egy téglavető 
ztak, kérdé : — „Hát minek kel- 
;pnod ?“ — „Hát iustálom, tetszik 

i szegény czigánvok nem élhe- 
. ;as nélkül,“ hangzik czigányos 
d mentegető válasz. — „No lásd, 

zúkséges lopni, hisz én czigány 
■•■ni iop am soht sem," — szóla a 

írd el a végit — tekintetes uram, 
níén kell dicsérni a napot," fele-

ságos uram, — mondá a zsidó 
. kíráiyi táblánál — három éve,

■ uie a királyi táblához felebbez- 
:uai napig nincsen ellátva ; * 

-anak e intézni. A táblai bír 
Kedvetlenül, hogy nem ,
mben sem siet a zsidók üg)
mert ók a Jézus Krisztust ke- 

utték. — Hja, kérem 7- Sió “
’ Zsidó — minek nem felebbezett 
rálji táblához, úgy méglmost «

■vek és székelyek naivsága ország- 
lretes. Nem idézek én err«

hosszasra nyalt ez az ártatlan

t már, kedves olvasóm ázoB
I veszek búcsút, hogy nagyon ua 
azt hinnéd hogy e közlemény 

t abban csakjaz az egy eredeti van
mernie semmi eredeti,
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Vizsgálók, itt nem érünk czélt, — a 
számadást majd elintézi a megye — menjünk 
a központba s kérdezzük meg, hol van a régi 
iparsorköuyv? (mivelhogy ipartestülotet szán­
dékozunk alakítani és szükséges tudnunk hány 
kézmü iparos van, mennyi ennek két s egy 
harmada), hol vannak a lajstromra vonatkozó 
okmányok, az ipar állagában történt változá­
sok, az okmányok alapján miért nincsenek 
keresztül vezetve az uj ipartörvény hatálja 
alatti könyvekben ? miért nincs a fényképész 
törölve? Van-e okmánya vágóhíd felól? in- 
dittatott-e hatósági eljárás? közgyűlés előtt 
volt-e az ügy? miért nem lett a telepengedély 
kérve s bevezetve? Bureau. A régi iparsor- 
könyv itt van, ámde ebbe be vannak vezetve 
a ló, marha, sertés, gabna kupeczek; tyuk, 
tej, tejfel kofák, zöldség árusok is a többi 
iparosok s kereskedők között, ezeket az elő­
zők kihagyásával az iparhatósági bizottság 
már régen sortirozbatta, összeírhatta s az uj 
lajstromokba az összeírást betehette volna ; 
külön iktató könyv az iparügyekre nézve nincs, 
tehát a mint össze vissza tárgyaltainak akként 
vaunak irattározva.

A végzések ha elhatároztatnak, kiadatnak 
a lajstrom vezetőnek. A vágóiadról annyi ok­
mány vau, hogy a megye harmincz nap alatt 
felállittatui s használatba vétetni parancsolja, 
eljárási jegyzőkönyv, közgyűlési határozat itt 
nincs, ha csak a lőnőkségnél nem találtatik ; 
egyébiránt, akkori időben a megye s a városi 
hatóság elfejtette az iparhatósági megbíz tta- 
kat megválasztatui, s igy közre tanácskozá.-uk 
sem volt megnyerhető, de meg a város nem 
iparos hogy magától engedélyt kérjen. Vizs 
gálók : elég. A súrlódások és peres kérdések 
panaszköuyvét tekintve hol vaunak az okmá­
nyok ? B. szóval intézteinek, jegyzőkönyv csak 
ritkán vétetik fel, mert a felek kiegyeznek. 
V. Hát a hol pénzérték forog fenn, vétetik 
fel jegyzőkönyv ? B: az is kiegyenlittetik.

Azt hiszem ezen töredék untig elég a 
homlokzaton kitett miseriák megállapítására, 
de még van hozzá, mert mikor aztán az ipar­
hatósági megbízottak évnegyedes gyűlésre nagy 
nehezen megjelennek, — elkészül a kedvező 
jelentés elannyira, hogy az illetékes minisz 
terium megunván a sok kifogástalan egyön­
tetű jelentéseket, rendeletet bocsátott ki, hogy 
az iparhatóságok a bizottság által felmentett 
rendetlenségeket, visszaéléseket kihágásokat 
vegyék tárgyalás alá s intézzék el mi­
előbb.

Rosszabbat tesznek a semminél azok, kik 
valamely bizodalomszerü feladati megbizat- 
tásban a visszaéléseket ismerik és azt elhall­
gatják, ezekre nézve felesleges az ipartestület 
megalakítása, sőt az iparhatósági bizottság 
megválasztása is, végeztessen a kormány min­
dent hatalma előtt.

Avatottak és avatatlanok az ország min­
den tájékáról egyiránt hirdetik újságolják, 
miként az iparosok értelmileg nem képesek a 
törvény szerinti testületi intézményeknek meg­
felelni. pénzértékük sincs hozzá, hogy tollve- 
zetőt tarthassanak. Ez nem egyéb visszauta­
sításra érdemes alaptalan ráfogás és irodalmi 
henczegésnél, melytói az iparosok — mint 
kik a politikai igazgatás formákat nem tekintve 
az absolut s következve az iparszabadsági 
korszak alatt nemcsak a tanonczok segédek 
hanem más ügyeiket is a fenn álló törvények 
értelmében vezették 3 arra képesek voltak —■ 
csakis megvetéssel fordulhatnak el.

E városban 250 iparos körül van s ha 
minden iparos egy-egy forint tagsági dijat 
befizet, a testületnek még felesleges pénze is 
marad.

Ugyanis a tollvivő egész héten délelőtt 
ha meghatározott időben a segédkönyvi vál­
tozások bevezetése végett a hivatalban meg­
jelen a napfolyama alatt más dolgát dolgát 
sőt hivatalos teendőit is végezheti. A szegód- 
tetések, szabaditások, békéltetések, mely utóbbi 
esetben segédek is részt vesznek — csakis 
vasárnap végezhetők. A tollvivö ezen munkál­
kodásáért ha 150 forint tisztelet dijat kap, 
ezenkívül a tanoncz neve bevezetése a segéd 
szabadulása alkalmából 50 - 50 krajczárt — 
lenni fog a testületnek szakképzett törvény­
ben jártas tolvezetője.

Ama versiró szerinti aggodalom, hogy a 
kormány miképen centralisál egész a végte­
lenségig, miképen akarja Antaeust a levegő­
ben megfojtani — ezúttal reánk s ügyünkre 
nem tartozhatik — nem tartjuk még oknak 
sem az ipartestület megalakításának elodá­
zására, mi reánk ezúttal csak bureau! vissza­
élések és az ha váljon a mint a megye össze- 
bivta-e az ipartanácsot akkor midón a vágó­
híd kérdését harmincz nap alatt megoldhatónak 
kimondotta? s az hogy ezen mi iparhatóságunk 
miért nem hívta össze négy év elforgása alatt 
az iparhatósági megbízottakat s kifizeti a 100 
frt mulasztást, a telepnek hatósági engedély 
nélkül felállítását? meg a lajstromok eklatáns 
vezetését? — tartozhatik.

Akartam még valamit mondani a piaczi 
kereslet, és kínálat viszonyaiba való ava­
tatlan beavatkozásról, de már előadásom igy 
is hosszúra terjedt, pedig tárgyam volna elég; 
csak azt jegyzem meg, hogy a város nem 
iparos nem czivitás, hanem oppidum ; tehát itt 
még a borbély is termesztő ; akartam volna 
mondani, de sietnem kell az évnegyedes el­
járásról való számadásos gyűlésre, ne hogy 
100 forint pénzbüntetéssel Bujtassam véle 
ményem elhallgatásáért. A dictiom eleje már 
meg van, ekképen : Tudva van rólam, hogy 
mint polgár, daezolok a visszaélő bureau-val, 
mint egyszerű engedéllyel birő iparos, nem 
akarok meghasonlani a hatósággal melyre 
Rinden nap rá szorulok ; barátja vagyok a*

DEBBECZEN.
ipartestületnek, mert a vessző egy magában 
könnyen törik, de ha sok van együtt, meg­
állja a helyet.
_ ______ __ f

HELY} HÍREK.
* Brüssel — Dehreczen. A b r ü s s e 1 i 

nemzetközi kiállítás biiáló bizottságának fő­
tanácsa intézkedett a dijjak kiosztása iránt. 
Ezúttal (köszönet részben talán az országunk­
ban körutat tett s iiáli.uk is időzött és hazánk 
ról nagy szakértelemmel könyvet irt Duc­
ke r t s urnák) Magyarország ele­
gendő mél lánylatra talált. Hazai kiállítóink 
közül kitüntetést nyertek: a nagy verseny 
első dijjait hatan, versenyen kívül díszok­
levelet nyeri. 10, díszoklevelet nyert 33, arany­
érmet nyert 59, ezüstérmet nyert 42, broncz- 
érmet nyert 39 kiállító, együttesen 189 kiál­
lító ; a kiállítás magyar osztályában részt vett 
összesen 788 kiállító. Föfontossággal biró kö­
rülmény, hogy a győzők között képviselve 
vannak kivitelre dolgozó nagy iparosaink is. 
Kitüntetésben részesült háziiparunk, — igy 
kivált a kalotaszegi varrottás. 
Legszebb eredményt ért el a liszt és ez ered­
mény annál nevezetesebb, mert főleg a z 
orosz malmok ellenében Ítélte oda egy­
hangúlag a bíráló bizottság a magyarországi 
malmoknak. A debreczeni István-gőzmalom 
aranyérmet nyert Kiállította mindenféle őrle­
ményeit, búzaliszteket. A magyarországi malmok 
tudvalevőleg csoportosan állítottak ki s az erre 
alakult biz élén állott Matlekovics államtitkár. 
Debreczeni bortermelők is nyertek dijjakat 
(brouz-érmet) még pedig Tóth Sándor és 
Márton Károly urak érmelléki asztali és 
bakar borokért. Kevesen tudják, hogy Debre- 
czenben a sok — korcsmái panes mellett — 
ily kitűnő borok is kaphatók ! Azt hisszük, 
hogy ha iparosaink és termelőink érdeklődnek, 
több kitüntetés jutott volna városunknak. 
A mostaniaknak is örvendünk.

* Dalestely. A jubileumi ünnepélyességek 
befejezéséül tegnap este dalestély tartatott a 
„Bika“ szálloda disz-termében, mely zsúfolásig 
megtelt közönséggel A dalestély a legvidámabb 
hangulatban folyt le, s méltó befejezése volt 
a jubileumnak. Először a jó hírnevű m i s- 
kolczi dalárda lépett fel, mely Vigh 
Károly karnagy vezénylete alatt nagy hatással 
adta elő Rieger búcsúját, azután pedig Lányi 
Ernőtől népdalokat énegeit. A miskolezi da­
lárda ezúttal is beigazolta, hogy legjobb hazai 
dalárdáink között foglal helyet. A nyíregy­
házai dalárda, mely e vegyes ajkú vá­
rosban valódi nemzeti missiót teljesít, Them 
„Dalünnepen“ ez. müvét adta elő, még pedig 
oly szabatossággal, mely a legszebb rémé 
nyékre jogosít. A fiatal dalegyletnek további 
kitartást és haladást kívánunk! Asztal- 
ler L r m a k. a. népdalokat énekelt, Rácz 
Károly zenekarának közreműködése mellett. A 
helybeli iparos ifjúsági dalegy­
let — a tevékeny és szorgalmas Boross La­
jos karnagy vezénylete alatt — Adams „Párisi 
ifjúság" ez. férfi négyesének előadásával ara­
tott megérdemelt tapsokat, s elismerést, mely 
az ifjú dalegylet irányában mindinkább foko­
zódik. Végül Kerekes Sámuel, a „rim 
király* mu alatta a közönséget. Éjfél tájban az 
ifjúság tánezra kelt, s a mulatság hajnalig tar­
tott — A miskolezi, nyíregyházai, ungvári és 
nagy károlyi vendégek a ma reggeli, a többiek 
pedig a déli vonattal hagyták el városunkat, 
melynek két napon át a legszívesebben látott 
vendégei voltak.

* Népesedés. Ukt. hó 3-ik hetében szü­
letett városunkban: I. Református: tör­
vényes 16 fiú, 16 leány, — törvénytelen 2 
fiú, 3 leány, — együtt.* 37. Halvaszületett 1 
leány. Áttért ezen idő alatt 3 személy, s egy­
bekelt 10 pár. II. Evangélikus: törvé­
nyes 1 fiú. Egybekelt 1 pár. III. ’Róm.kat- 
h ó 1 i k u s: törvényes 2 fiú, 1 leány, — 
együtt : 3. Halvaszületetc 1 leánv. IV. Z s i- 
d ó = 0. Égj bekelt 2 pár Élveszülöttek ősz- 
szes száma 41, melyet ha egybevetünk az el­
haltak számával (29), a szaporodás = 12.

* Hajdú-megyében — a kormány kimu­
tatása szerint — az úrbéri italmérési jogból 
1882-ben 146,934 frt, 1883 ban 157,759 frt,
1884-ben 161,549 frt, 1885-ben 164,679 frt, 
1886-ban pedig 165,792 frt volt a regále-jőve- 
delme, mely adó alá vonatott.

* A regále-értekezletre, melyet a tör­
vényhatósági joggal felruházott városok holnap 
d. e. 10 órakor tartanak a pesti megyeház 
nagytermében, ma délben utaztak el Simon- 
f f y Imre kir. tanácsos polgármester és 
Kovács Sándor tiszti ügyész, mint 
Debreczen város küldöttei.

* Színház. A tegnapi dalestély követ­
keztében csak közepes számú pub'ikum nézte 
végig a „Boccacióe-t, — a melynek czim- 
szerepében N Erdélyi Marietta asszony 
lépett fel másodszor. Megjelenése elegáns, ő 
maga élénk volt mindvégig s legeredetibb 
a fa alatti jelenetben, amelyet ügyesen játszik. 
Énekén — összehasonlítva a „Koldus-diákiban 
produkált kielégítő sikerrel — tegnap igen 
meglátszott az indispoziczio s azért erről 
ezúttal nem szólhatunk. A közönség az I-ső 
felvonás után hívta. Szerződtetése iránt a kö­
zönség holnapi hangulata dönt, a midőn Er­
délyi Marietta a „Kapitány kisasszony “-ban 
lép fel. Kopácsi Juliska k a. tegnap is

nagy hatással énekelt s kitűntek L 0 c s a- 
ekné, Ellinger Iloua, a férfiak közül 

Rdnaszéky (bár jóval többet adott a kómi- 
ku bői, mint a hogy a földszint és páholyok 
kiv. nták volna), Hadai és Hegyes!. Kisebb 

thiekat szabatosan végeztek Németi és 
rai József. — A szinlap szerint Boronkai 

adla volna Leonettot, azonban Valentin éne 
kelte, jó kedvvel mint mindent. — A színházi 
műsor némi változást szenvedett s a leg­
közelebbi 1 apókra következőleg van meg­
állapítva : Szerdán : „Kis herczeg." Csütőr-

M

Pénteken: „Három pár
czim-
szere-

tökön : „Hitves.
czipő.“ Szombaton „Szép Heléna“, a 
szerepben Erdélyi Mariettával, Páris 
pében pedig Kopácsi Juliskával.

* Házi kezelés — a nagyerdőn. A város 
azért kívánja házilag kezeltetni a nagyer­
dei bérletet, mivel a hatóságnak már van egy 
tagja, aki nagyszerű ételekkel és italok­
kal vonzotta a publikumot több idényen ke­
resztül. Mert a nem tisztviselők, p. 0. vendég 
lősök, annyit értenek a közönség megnyerésé­
hez, mint hajdú a harangőntéshez. Ha azon­
ban mégis megesnék, hogy a publikumnak 
nem izlenék a városi főzés és késlekednék 
a megjelenéssel, akkor kezdetben a városi 
dijnok urak és családjai tángálnának vendé, 
gekül. Szívesen megtennék ezek — ingyen 
is. Népünnepeken a kirándulók a rendőri 
konyhából láttatnának el bőkezűen. — 
A fürdőben fogják mosni a város s z e n y- 
n y e s é t, továbbá a közgyűlés ősmert sze- 
recseneit s a város összes hollói (kik Debrecze- 
czenb sem vájják ki egymás szemét) megígér­
ték, hogy nagypénteken a nagyerdei fürdőben 
mossák a fiaikat. Ha további az arany ifjúság 
nem elégednék meg az általunk tegnap emlege 
tett férfiak kiszolgálásával, ezen is segítve lenne, 
mert a tanács ma d. e. tartott ülésében el­
határozta, hogy az összes városi okleve­
les bábák fognakpinczérnőkül 
éscassiernőkül fun gálni. A pol­
gármester ur továbbbá — megengedi, 
hogy ne csak az ő házában, de a nagyerdőn 
is lesz szabad hazárdjátékokat játszani. — 
Venni fog a város ezentúl is állatkerti 
sorsjegyeket. A mit nyer (legyen az 
tibeti malacz, papagály,majom vegy ojtoti 
nyúl) az mind pecsenyé nek fog felszolgál 
tatni a nagyerdőn, mikor a bérlet majd — 
házilag kezeltetik!

fájdalomérzetével tudatjuk kedves feledhetet­
len jó férjem, apánk, apósunk, nagyapa és 
testvér GÖLTE NÁNDOR gyógyszerész, az 
ipar-egyesületi takarék- és hitel-intézet vezér- 
igazgatójának, folyó hó 21-én esteli fel II óra­
kor rövid szenvedés után, életének 59-ik, bol­
dog házassága 31-ik évében, agyszélhüdés kö­
vetkeztében történt gyászos elhunytát. Feled- 
hetién kedves halottunk pormaradványai’ folyó 
hó 24-én, szerdán délután 3 órakor, fognak 
Piacz-utczai Gr. Dégenfeld-féle Tisza háztól a 
róm. kath. egyház szertartása szerint, a szent- 
annai Jsirkertben örök nyugalomra letétetni. 
Az engesztelő szent-mise 25-én délelőtt 9 óra­
kor fog az egek Urának bemutattatni. Vég- 
tisztességtételére rokonainkat, az elhunytnak 
pályatársait, általában a n é. közönséget szó 
morodott szívvel meghívjuk. Debreczen, 1888 
október hó 22. Áldás legyen emlékezetén !“ 
Az „Iparegyesületi takarék- ős hitel-intézet“ 
kővetkező gyászjelentést adta ki : „Az ipar- 
egyesül ;ti takarék- és hitelintézet' igazgató­
sága mély megilletődéssel hozza tudomásul 
szeretve tisztelt igazgatója, Góltl Nándor ur­
nák folyó hó 21 én, esteli */« 11 órakor be­
következett halálát. A megboldogult földi részei, 
folyó hó 24-én d. u. 3 órakor fognak a piacz 
utczai lakásáról — Tisza ház — a róm. kath. 
temetőben elhelyeztetni. Béke poraira! Debre- 
czen, 1888. október 22 ■

* Halálozás. Özv. Lakatos Gáborné szül. 
Erdődi Anna asszony, tegnap 80 éves korá­
ban elhunyt. Temetése holnap d. u. 3 órakor 
megy végbe a Kismester-utczai 1172. sz. ház­
tól Béke hamvaira!

x Egy Bépezer. — A .Moll féle 
frauezia borszesz és §6“ által a betegeknek 
egr ép oly gyógyhatású, mint olcsó szer 
nyujtatik köszvénye.i és csuzos bántalmaknál 
sebeknél és daganatoknál. — Egy üreg ára 
u asitással együtt 90 kr. Szétkü dás naponta 
utánvé ellel Moll. A. cyógyszerész és cs. kir. 
uiiv. szállító által, Becs, I. Tuchlauban 9. A 
vidéki gyógyszertárakban és anyag-kereske­
désekben határozottan Moll féle készítmény 
kérendő ni ő gyári jelvényével és alá­
írásával 2.

Hazánk i a külföld. “
Rövid hírek. Dr. Kunos Ignácz, deb­

reczeni születésű ifjú orientalistát, a ki 
Konstántinápolyban T h a 1 y Kálmánnak tol­
mácsul és kalauzul szolgált, a szultán a Med- 
sidie renddel tüntette ki. — A n a g y vá­
ra d i joghallgatók 1000 irtot gyűjtöttek az 
aradi vértanuk szobrára, s a gyűjtést még 
mindig folytatják. — Az Arán y-s z 0 b 0 r 
hetes bizottsága, Zumbusch hírneves bécsi 
szobrász ajánló soraira, a Strobl mintáját fo­
gadta el. GrófLónyai Menyhért, a volt* M . . , ,, „ , b““— c. vrioiu.jajai meny nett, a von

Magyarorazagi lelkész Amerikaban. Ste-1 miniszterelnök és közös pénzüuvér özveevebrr \f i VIÁQ h . hAceŐeménul «X— iL ..ni TT -1 rv i „ *ezovitz Miklós h.-böszörményi gör. kath 
káplán Észak-amerika Vilkes Barre nevű vá 
rosába megy lelkésznek, hol javadalmazása 
szabad lakás, havi 50 tallér fizetésből és a 

1 mellék-jövedelemből álland. Nevezett városban 
1000 feleknél több a gör. kath. hívek száma, 
kik költségre 500 irtot, kehelyre és köny­
vekre pedig 300 frtot küldtek az ungvári 
püspöki hivatalhoz.

* Lelkész választás. A debreczeni ev. 
ref. egyházmegyébe kebelezett gáborjáni 
egyházban f. hó 21-én történt meg a lelkész 
választás Gyulai László egyházi, N ad á- 
n y i Miklós világi tanácsbirák elnöklete mel­
lett Megválasztatott lelkészszó miskolezi 
László h -bagosi segéd lelkész 77 szavazattöbb­
séggel, B a g d i János an ti lelkész 40, Mo- 
ravecz Károly derecske! s. leik. I szavazata eile 
nében. Jelölve voltak még Debreczeni 
Gyula n.-váradi vallástanár és S z ü e s Lász­
ló kábái s lelkész, kik azonban szavazatot 
nem nyertek. A választás kifogástalan rendben, 
a törvény szigorú megtartásával folyt le, a 
kiküldött elnökök páratlan s tapintatos veze­
tése mellett.

* 5» Veszprémmegyében, Pápán történt, 
azonban esetleg még bennünket is érdekelhet, 
a mit itt felemlítünk ! Pápán ugyanis szintén 
meg vannak akadva az — ártézi kuttal! Zsig­
mondy Vilmos buzdítására belementek a kút 
fúrásába, s ma már közel járnak a 400 mé 
terhez és még sincs vizük. A vállalkozó által 
használt csövekkel már nem lehet tovább fúr­
ni, s most a város újból Zsigmondyhoz fordult 
tanácsért. — A városban nagy az elkesere­
dés, hogy hiába annyit kellett költeni.

* A Hortobágy. Debreczen város gazda­
sági bizottsága okL 18-án tartott ülésében ki­
mondta, hogy a hortobágyi legelő kiadását nem 
véleményezi, miről a városi tanácsot értesítette.

* Debreczeni főiskola A theologüi alap­
vizsga — mely a folyó tanév végén fog n,eg-| 
tartatni — már is foglalkoztatja a másodéves 
hittanuló ifjainkat. A theologiai akadémia ta 
nárkara már e tanév kezdetén megtette az 
erre vonatkozó szabályszerű indézkedéseket ; 
nevezetesen megválasztotta a vizsgáló bizott­
ság ez évi elnökéül Tóth Sámuel hittanárt, 
egyházkerületünk főjegyzőjét, továbbá megá' 
lapította az alapvizsgái Írásbeli dolgozatok 
tárgyait, kitűzvén három kérdést, melyek köz- 
zül mindegyik vizsgatevő ifjú egyet sikeresen 
megfejteni köteles, má ként nem lévén a szó 
beli vizsgára bocsátható

* Az ártézi kút fúrásánál tegnap 447.38 
méter mélységet értek el A talaj szürke 
agyag, kevés homokkal keverve.

* Halálozás. Göltl Nándor elhunytáról a 
gyászoló család a következő gyászjelentést adta 
ki : „Göltl Nándorné, szül Mözer Mária: gyer­
mekeim : Irma, férje Tóth Béla, Emil és írj 
rauska gyermekeikkel; Anna, férje Szajfe ”‘ej 
lös, Lajos gyermekűkkel ; testvére :
/ia, az összes rokonok nevében ti » e*-—*-

szül. Kapel Helén, Budapesten tegnapelőtt 
meghalt. 0 volt az, a kit Petőfi atyjától, Kap­
pel bankártól megkért. Az apa ősmerkedé^re 
utasította, de Petőfi újabb lépéseket nem 
tett. — Baress Gábor miniszter oly 
kisebb helységekben, melyekben nincs tá- 
viró-hivatal, melyek azonban mégis bizonyos 
jelentőséggel bírnak, telefon-állomásokat szán­
dékozik berendeztetni, melyek a legközelebbi 
távírda-hivatallal lesznek összeköttetésben. E 
czélra 60.000 irtot vett fel a költségvetésbe. 
,Az ember tragédiája" kerül kö­
zelebb zzinre a budapesti nemzeti színházban 
a meiningeniek kérelmére, a kik felakarják 
verni a műsorukra Az államfogház 

a mint a költségvetésben olvassuk — Vácz- 
ról Szegedre tétetik 4L A párbajosok és 
hírlapírók vegyék tudomásul. —Tolcsvai 
Bőnis Barnabás, Siabolesmegye volt 
főispánja, f. hő 18-án, Vissón elhalt. 75 évet 
ólt. —

Debr. színház.
Holnap, szerdán október 24-én, N. Erdélyi 
Marietta asszony vendégfellépésével, pá­

ratlan bérletben:

A kis herczeg.
Operette 3 felvonásban.

Vilmos "Lajos sörcsarrn kában
holnap, szerdán

HURKA-ESTÉLY.
Zenr: Rácz Károly. 
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a legsolidabb
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13 00, dáe választékban
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MOLL SEIDLITZ

, Tavaszi 
gyógyítás.

Nyári
gyógyítás.

. Őszi 
gyógyítás

. Téli 
gyógyítás

, , . , h» miuden dobozon a gyár-
Csak akkor

Egy eredeti doboz használati utast Dv(./V8iertáraiban 
Raktárak az ország minden nevezetesebb gy gy
MOLL A gyógyszerész cs. klr. udvar, szállító, Becs, 
moll gy gy stgdt Tuch|aUben 9.
Sl4,kaidé. é.p..u é«dé.é. 2 d,b.,Qíl t.™.ébb

uQin küldetik.
Elismerés MOLL A. úrhoz Becsben. 

ül« foglalkozásomnál az ön Moll-íéle Se.dUtzpora, 
:.en i6 hat6gt gyakorolnak ; ismerem ezt egyszer s mm

.ni.« 6'-- "rdot "•"‘ «.k . 5,.«r,, ,«.4 i. hl fi«")'"« *““•
Tisztelettel

gteiRkO P. I. lelkész Honnetscblag b-u.

^ Legjobb 
bedörzsölő­

szer
T" köszvény 

r csuz
és minden

•m meghűlés! 
betegségek 

ellen.

ha minden üveg MOLL A.Csak akkor valódi, ‘^dj^y^ e8 au.rá8&t viseh.
--------Bedol„öl«ul sikeres használat köszvény csuz min­
dennemű testtájdalmak és bénulásnál ; íioroyaías a/a^^a 
minden sérelem és sebnél, daganatok gytdadáaok na Fr­
idiéi vízzel vegyítve hirtelen roszullét, bányáé, aolika es 
hasmenésnél.

Egy üveg ára használati utasítással 90 kr. o. é. 
Raktárak az ország minden nevezetes gyógyszertár es

anyag kereskedéseiben. ...
MOLL A. gyógyszerész cs. kir. udvari szállító Becs, 

Stadt, Tuchlaubei! 9.
Szétküldés naponta utánvéttel. Két üvegnél ke eseob 

nem küldetik.
Elismerés MOLL A. gyógyszerész úrhoz Bécs. 
Kitűnő Moll-íéle franczia borszesz es sója vidéke­

men nagyszerűen működik. Küldjön nekem 50 üveggel, 
mivel az emberiség segítségére készletet óhajtok tar­
tani magamnál. Mély tiszteletté

Hornof, lelkész Micholup-ban

i)K orona-forrás« legtisztább és legolcsóbb égvényes
savanyuviz raktár Debreczen és vidékére.

lf©Íiiiiil«S9999®IM9i
Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet debreczeni 

fióktelep árucsarnoka
» § A' BB 1 S

.... ©2» valódi ß%= I
W*< K

tokaji aszú gyógy bort, |||
** (t)szegszárdi, egri (bikavér), s&shegyi vörös borokat; kitűnő 

jamaikai rumot, teát, teasüteményt, finom liqueröket. — 
franczia, magyar cognacot, Litbig-féle huskivonatot, — I 
Nestel-íéle gyermek táplisztet, császár-olajat, petróleumot, —
Flóra-gyertyát; — továbbá mindennemű pinczegazdasági ^
czikkeket. úgyszintén fűszerárukat legjobb minőségben j-
jutányos árak és pontos kiszolgálás mellett.

iS$b.

Tisztelettel © 5

0 ”© Gazdák és iparosok általános hitelszövetkezet ®

3 © debr. fióktelep árucsarnoka •
© N,-várad utcza, megyeház mellett. W

®®®®e®®®®®e®®®#®®see®®®®L-_ _ - -
^ >K.orona-forrás< legusítabb és legolcsóbb égvényes

savanvuviz-raktár Debreczen és vidékére.

ew

Raktárak Debreczenben : Tamáezy Károly gyógysz, 
Szent-Királyi és Kaíenda, Oerébi Fülöp.

Tóth Béla gyógyaz.,

FiM.-ELIXlR, i'01.l*0lt ÉS FOGPASZTA
FüTlSZTELENDÜ ES KEGYES

BENEDEK-BENDŰ“ SZERZETESEKTŐL
Soualic i apátság Girondeban 

1*1*1 or* : L>oin jVlagueloiine.
4? arany érem :

Brüssel 18BO. — London 133^.
A legmagasabb Knüntetések.

1 ‘3^0 ka« Prierre Bouraaud 
: ld7d-ban Prior alul.

Benedek rendi“ -ek
j fog-elixirjének minden napi "használata, — egy pár 

cseppnyi adag egy pohár vízben — megakada- 
lyoyza a lyukas fog képződését és meggyógyítja aj 
lyukas fogat, melynek, teher fényt és szilárdságot| 
kölcsönöz, s a mellett a foghust eiősiti és epen tartjr.

Olvasóinknak tehát tényleg szolgálatot teszünk, 
a midőn figyelműdet ezen regi és hasznos készít­
ményre felhívjuk, a mely a legjobb gyógyszer és egyedüli óv­
szer a fogfájás ellen.
Ház alapittatott lti07-ben. QUPTÍTM Bordeaux 106 és 108, 

Föügynök : uLuLjU' Rue Croix de Sequey.
•vezetesebb illatszerárú-kereskedésben, gyógyszertárakban és gyógyizer- 

(drogue) kereskedésekben.

Feltaláltatott :
A fótisztelendő és kegyes

Kupit:uZö minden n

ä£SL

KÖEYV- ís SÍEÍSEB4I-«SEKÁE FELVÁLLALT ATKAK,
-**^r,’#3/SI&et3SiS(sA<s»- tv-

Só

'5*2- ■20

savasa ama
KÖNYV- és KŐNYOMDÁJA

Debreczenben, Föpiacz. tíz. Nayy Károly ház.
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8 érdem éremmel iI 1S76. könyv- és könyomdai munkák

gyors és pontos elkészítésére;
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I Diszoklevéiiel J
LONDON.'

Diszokli
js7I ben

Szóval a nyomdászathoz tartozó megrt ndelések gyorsan és hiba nélkül, a legjufa-
nyoeabb árban eszközöltetnek.

A papír gyári árban szamittatik.
HIRDETÉSIÉIT a kiadásomban hetenkint ötször megjelenő „DEBRECZEN“ ez. hírlapban legolcsóbban számítva kÖZZ6Í6Szek.

KUTASI IMRE könyv- és kőnyomda tulajdonos.

DEBRECZENBEN, Föpiacz SZ, NAGY KAROLY ház.
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A tiémij 
tereinni a 
hires belga 
kas &7,t süti 
térképe nemi 
pedig olyforj 
ség, már 
olasz közeled 
országgá! és | 
lesz a kü/.delj 

Az oroM 
a szövetsége^ 
fogatáét vis 

Svédorsl 
metország 
megtartja ni 
óriási fólddiij 
álló Lengyel^ 
föherczeggel 
biát. Németi 
Bslgium 
Francziaorszál 
Nizzát és Szí 
régkóp leheti 
terjeszkedést.] 

A be!g^ 
terjeszkedni 
hető, hogy 
a lábát a! 
hogy az ok 
bekebelezi.

Folytat j 
ges három í 
len 8 mint 
már is ineg^ 
dós végleges 

uiej
tesült dipioc 
a hatalmak 
bolgár fejed« 

Hogy ei 
Oroszországgá 
latható, meri 
nem jelent, 
hatalmak mól 
kozna í a Ba| 
mondva a 
ijeanek gyök 
politika fölöd 

Ha tehl 
taimak részéi 
változtatás, 
ország sem 
ily módon cl 
csak tiitakoS 
vertei kél aj 

Nem ai| 
a tavasz bea 
történni nem] 
részén Euren] 

Mar is 
az orosz sajt1 
hogy az oroS 
szövetkezett 
jesen tehetetl 
uralja. Úgy aj 
azt is, hogj 
kell kezaeml 
Béggel, vágyj 
nemek enged 
akaratuk szej 

Hogy
idlirt tervei! 
szövetség üa
lamit e ej 
ménjei cs 
Európa térj 
jen kereszti 
meghatároz] 
nek is ily 
a hadjárat 
len, hogy 
ok nélkül 
jönni, hogy] 
vétségét, 
hangoztatva 
kék védelmi
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